

实地探秘沈阳考古新成果系列报道①

清代贵族家族墓主人可能四品官 推测是皇亲国戚 负责看守福陵

沈阳首次发现除清代皇陵以外的贵族家族墓园,其主人与“国戚姨娘家子孙”束征额家族有密切关系。这将为沈阳清代盛京城考古和历史文化研究提供了弥足珍贵的实物资料。

日前,“维沈之阳福地呈祥”沈阳考古成果巡展举行,展示了沈阳2020年最新发掘的多处考古遗址,也揭开了它们的神秘面纱。

本报推出系列报道,通过实地探秘沈阳考古新成果,了解遗址挖掘背后的故事。

沈阳首次发现布局保存完整的清代贵族家族墓园

沈阳市文物考古研究所副研究员、东乱泥清代墓地考古项目领队林栋介绍,2020年4月中旬至6月初,沈阳市文物考古研究所在浑南区棋盘山旅游开发区东港社区,当地俗称“东乱泥”的考古工作中,发现了一处布局保存较为完整并与沈阳清东陵相关的清代贵族家族墓园,同时发现了墓园的附属建筑遗址。

墓园布局保存完整,采用中国古代陵寝建筑传统的中轴线对称布局,平面呈长方形,基本位正南北向,由园门、园墙、神道、墓穴和排水等部分组成。神道位于中轴线上,其中两座砖室墓形制为外圆内方。墓主人存在等级辈分的差别。在墓园东南约200米发现了一座清代房址和两座竖穴土坑木棺墓。推测该房址的功能与墓园祭祀活动有关。

同时,东乱泥清代墓地还出土了酱釉陶盆和女性佩戴的银发簪、金戒指、金耳环等金银首饰,其中包括极具满族特色的女性头饰。

其主人与“国戚姨娘家子孙”束征额家族有密切关系

根据相关文献记载推测,东乱泥家族墓地的墓主人,应与被封为“国戚姨娘家子孙”,担任“东陵管事”(清代四品官)职务的束征额家族有密切关系。而这一推测主要有三个方面的吻合。

首先,该墓地所处位置东乱泥,为东陵的东南五公里处,该位置与相关文献记载的烂泥堡子位置完全吻合。这两个名字也有一定关联,并且烂泥堡子就是文献记载的束征额家族活动范围;第二,该墓地形制和等级方面,也与“东陵管事”这一清代四品官的身份比较吻合;第三,从该墓地所用葬俗为火葬,这一葬俗最晚到康熙时代就已经消失,就可以判断其所处时代不晚于康熙时代,为清朝早中期,而这也与束征额所生活的年代相吻合。

林栋说,谈到束征额家族,是有历史记载的。根据李凤民先生写的《沈阳浑南区清代遗迹寻踪》,清太祖努尔哈赤生母喜塔拉氏系阿古都督之女,名厄莫齐。厄莫齐还有一个姐姐和一个妹妹。她的姐姐嫁给了伊尔根觉罗氏,妹妹嫁给了萨克达氏,后来两家成了“皇亲国戚”。

《萨克达氏家谱》的记载可知,束征额姓萨克达氏,始祖名束武德,束征额这辈是第六世。他们原来住在长白山萨格达地方。当时女真各部以种种原因纷纷从长白山、松花江等处陆续向南迁移,萨克达氏是从长白山迁到浑河苏子河流域。

束征额与阿古都督联姻之事大约发生在明



东乱泥墓地出土银扁方。



东乱泥墓地出土金耳环。



东乱泥墓地I区M2。



东乱泥墓地鸟瞰图。

嘉靖年间。万历十一年(1583年),努尔哈赤“十三副甲”起兵,开始统一女真各部,束征额子孙亦投入这股涡流。天命元年(1616年),努尔哈赤在赫图阿拉建国称“汗”之后,束征额后裔被封为“国戚姨娘家子孙”。天命十一年(1626年),太祖于沈阳驾崩,在沈阳天柱山建造福陵,也称东陵。束征额子孙奉旨看守,从此移居到了烂泥堡子世代守着福陵。

烂泥堡子在福陵东南,又称烂泥洼子,有东西两堡。萨克达氏家族移居此处后这里便成为这个家族的聚居地。随后,他们也按照习俗,改了姓氏,他们的姓氏很多,“国戚姨娘家子孙”束征额这支大都改为“祝”姓,也有部分人改姓“赵”。

束征额长子博尔艮 担任第一代看守福陵官员

据祝家后人相传:祝家第一代看守福陵的官员叫博尔艮,他是束征额长子。此人精明强干,办事井井有条,他一上任便从家族读过私塾的学子当中招收百余人成立了护陵队。

同时,还制订了严明的守陵规则:要求护陵队员衣着整洁,必须身穿制服等上岗。接班后不许饮酒,不许打牌,不许擅自脱岗。爱护陵内一砖一瓦一草一木及动物生灵,不许私自招领亲朋他人进入陵内禁地区,不许带女眷入陵,护陵人生病要请假,不许带病人入陵,夫妻同床不沐浴者不许上岗,入陵护林不许带烟和火,不许口出狂言脏语。要熟背大清护陵规定,做到知尊、守孝、持节、忠信、明礼……这些规则事无巨细,共有十多条。还规定了不管谁违规,轻者扣除当月钱粮,重者开除护陵队,这些规定被守陵人遵守了两三百年的。

束征额后裔莫千里 曾担任“东陵管事”

大约在康熙年间,束征额的后裔莫千里担任“东陵管事”,为四品官,负责管理东陵守陵事务。“福陵这些亲国戚在清朝都属于贵族,‘世受皇恩’”。朝廷在东陵为他们专设了“职位”,每月有饷银,而且是祖辈相传,不分贤愚。如果袭职者年幼,或者是痴呆,还可以领“空饷”。有才能的则可以被破格提升为小官。对于年逾古稀的舅姨子孙,朝廷可以给予特殊的恩封。他们尊享的待遇还不止这些。每逢皇帝东巡盛京祭祖,皇帝要亲自召见守陵舅姨子孙。皇帝在沈阳故宫大政殿举行宴会庆贺时,宴会上给舅姨子孙设立专席。宴饮之后,皇帝还要赐给他们一些银两或缎布,这些无不显示福陵皇帝亲戚的特殊地位和荣耀。

其形制在沈阳地区十分少见 为相关考古和历史研究提供资料

对于东乱泥清代墓地的发现和发掘的意义,林栋表示,不仅仅在于它是在沈阳地区首次发现的布局结构较为完整的除清代皇陵以外的清代贵族墓园。外圆内方的清代砖室墓形制以往在沈阳地区十分少见,为沈阳清代盛京城考古和历史文化研究提供了弥足珍贵的实物资料。

辽沈晚报记者 朱柏玲

本版图片由沈阳市文物考古研究所供图

苏宁易购双十一来了!

郎永淳谈商品、罗永浩谈价格、贾乃亮谈直播

没有高管出席站台,没有枯燥的行业数据发布,也没有宏大的战略规划,取而代之的是满屏消费者关心的好商品、好价格、好场景和好服务。

10月26日下午,苏宁易购在北京召开的2020年苏宁易购“双十一全民嘉年华”发布会上,郎永淳、罗永浩和贾乃亮将消费者在购物中最真切需要的干货一一列举出来。

这种完全站在消费者需求角度的发布会在



电商行业中尚属首次。

发布官罗永浩在谈苏宁易购双十一好价格时,重点提到苏宁易购“百亿补贴”计划,房子、汽车,还有各品类大牌商品都被纳入其中。

这个双十一,苏宁易购提出的组货主张是,只为生活提案。通过对全球、新鲜、智能、个性这四个大维度变化的洞察,努力完成让每个消费者兴奋的新消费企划。

据了解,此次苏宁易购开启的预售会场,共

有单品超100000件,品牌超千个,包含手机、数码、美妆、汽车、房产等多个品类。相关预售商品也将进入百亿补贴会场,大牌、低价成为关键词。与往年不同的是,今年最大的一个变化是,在原本预售开启后只能等到11月11日当天付款的基础上,新增了10月31日至11月3日,共4天的付款时间,实现了双十一全流程的多次爆发。

此时此刻,苏宁易购“双十一全民嘉年华”已正式启动。

记者 郑红